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 【開会＝午後２時 51 分】 

 

広報広聴委員会を開会いたします。本日は議会だよりに

ついてを議題といたします。 

11 月 1 日発行の９月定例会に係る議会だより掲載記事の

うち、ピックアップについて、一連の審議・審査が終わり

ましたので、候補になりうると考えられるものを２、３案

程度挙げていただきたいと考えております。ご意見をお伺

いいたします。 

 

旧かんぽの宿跡地の買い取りがいいかと思います。 

 

同意見です。 

 

私も質問しましたので、それがいいと考えます。 

 

旧かんぽの宿跡地がいいと思います。 

 

旧かんぽの宿跡地でいいと思います。 

 

私からは市民病院の病床削減について提案します。 

２つ出ましたので、これらを候補に掲載記事案をまとめ

ていきたいと考えております。 

 

次に、表紙の写真についてです。意見交換会の写真を基

本に考えておりますけれども、委員において候補となるよ

うな風景やご自身で撮影された写真などありましたら、ご

発言願います。 

今回、意見交換会の写真が２案と夕焼けの写真が１案あ

ります。夕焼けの写真は尾濃大橋から見た羽島市の夕焼け

で、川は木曽川、山並みは養老山脈という写真です。どれ

がいいでしょうか。 

 

意見交換会の分割写真がいいと考えます。 

 

分割の案ですが、１番上の写真が縮尺を変えているのか、

少し縦に縮んでしまっているように思いますので、もしこ

れを選ばれる場合は修正をお願いいたします。 

また、１枚物の大きい意見交換会の写真について、もう

少し明るさの調整ができませんか。明るくなると見やすい

と思います。 
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現状ではどうしても暗いイメージが付いてしまうと思い

ますので、もしできるのであればお願いしたいです。 

 

ほかに意見はありますか。 

 

〔発言する者なし〕 

 

この３案の中から決めたいと思います。多数決を取りま

す。 

 意見交換会の１枚物の写真がいいと思う委員は挙手をお

願いします。 

 

〔挙手少数〕 

 

 ２つ目の意見交換会の分割写真がいいと思う委員は挙手

をお願いします。 

 

〔挙手少数〕 

 

 最後の夕焼けの写真がいいと思う委員は挙手をお願いし

ます。 

 

〔挙手多数〕 

 

夕焼けの写真で決定いたします。 

以上で市議会だよりの編集について終了いたします。 

次に、前回の会議で事務局に依頼しておりました議員１

人当たりの一般質問記事のスペース増加に関することにつ

いて、事務局から説明をお願いします。 

 

資料をご覧ください。一般質問の掲載スペースを議員１

人当たり２分の１ページとする提案が出されましたが、そ

れだけ増やす場合は、現行の 12 ページから 16 ページに増

える可能性があります。そのため、16 ページに増やした場

合の費用について、ご説明いたします。 

今年の契約は、例年に比べてかなり低い金額で落札され、

１部あたり約 17 円で落札されました。それを１ページあた

りに直すと約 1.4 円になります。 

今回４ページ増やすということで、総部数が 21,500 部と

ですので、１回あたり約 12 万円の費用が増えるということ

になります。 
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年間規模で言いますと、現状 146 万円ほどのところが 194

万円に、48 万円増える計算になります。 

ただし、今年度は例年に比べてかなり低い金額で落札さ

れておりますので、昨年度ですと、１回あたり約 18.5 万円

増です。予算規模に直すと、４回分で 74 万円増となります。 

令和５年度はさらに増えて、１回あたり 19.8 万円の増、

予算規模で言いますと大体 79 万円の増加要因となります。 

ここで、３つの案についてご説明いたします。 

まず、案１ですが、一般質問をする議員の数に関係なく

12 ページのままを継続し、一般質問の人数が 14 人以下の

場合は、１人あたりのスペースを２分の１ページといたし

ます。 

15 人以上になった場合は、先ほどの病院や土地の取得な

どのトピックスのスペースを確保するために、15 人以上の

場合は３分の１ページのままとするものです。 

案２に関してですが、一般質問の人数に関係なく１人あ

たり２分の１ページとし、質問人数が 15 人以上となったら

16 ページに増やすというものです。 

案３は、現状から何も変えないというものです。 

案１について、なぜ 14 人までは２分の１ページで、15

人以上は３分の１ページなのかと申しますと、仮に 12 ペー

ジのままで、15 人以上の場合も２分の１ページにすると、

トピックスが片面１ページ、審議結果がさらに片面１ペー

ジとなり、あとはすべて一般質問が続き、裏表紙が意見交

換会の案内などになってしまい、トピックスのスペースが

なかなか確保できないということが理由です。 

 

案を３つ出させていただいておりますが、委員の皆様の

意見をお伺いいたします。 

 

今年は印刷費用が安かった理由は何かありますか。 

 

仕様書などは変えていないので、なぜ安かったのかとい

うことは明確には分かりません。 

業者は変わりましたが、今年度の落札業者は以前も落札

したことがあると思いますので、業者がどこかということ

は関係ないのではないかと思います。 

 

業者の都合によって、ほかの仕事との兼ね合いなど色々

あります。たまたま今年度は下がっただけで、来年も同じ

ような金額かというと、それについては何も担保できるも
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のはありません。 

原材料費はこれから上がると考えられますので、金額と

しては上がってくるのではないかと思います。 

 

今年が異常に安かったという状況です。 

 

金銭的なことがついて回るのは分かりますけれども、ス

ペースの観点から入っていただきたいです。 

以前もお見せしたと思いますが、岐南町議会は１人１ペ

ージですし、本巣市議会も２分の１ページです。 

財政の問題は分かりますが、そういう基本的なところか

らご検討いただければと思い、前回から発言しております。 

 

こちらの件は、第１案、第２案、第３案と出ております

けれども、私としては第３案はなしがいいと考えます。 

今、定数のことが議員定数・報酬等検討特別委員会で話

になっており、どうなるかは分かりませんけれども、私は

案２がいいのではないかと思っております。 

 

案２の場合は、一般質問の人数によってページを増やす

ような、フレキシブルな対応ができるものなのでしょうか。 

 

もしこういうやり方にする場合は、広報はしまと同じよ

うに、契約の方式を１ページあたりいくらという単価契約

にするので、それはできます。 

ただ、一般質問が基本となってしまうと、議案に対する

トピックスはどうなるのかという問題もあります。一般質

問ばかりに意識が行き過ぎるという点は考慮していただき

たいです。 

 

どういうことですか。 

 

トピックスもそうですが、議員の仕事は一般質問だけで

はなく、議決することや意見交換会など様々なことがあり

ます。 

一般質問だけを取り上げて、それが多かったらページを

多くして、議案に関する掲載は減らすというのは、本末転

倒になってしまわないかということを危惧しております。 

 

過去 10 回の一般質問の人数は、15 人以上が７回、14 人

が３回です。ですので、案２になると基本的に 16 ページに
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なり、資料のとおり費用が増加するということはお伝えし

ておきます。 

また、案２になった場合、４ページ単位でしか増やせま

せんので、トピックスのスペースが増えます。おそらくト

ピックスを５ページほど書かないといけなくなりますが、

現状は３ページほどしか書いていません。 

あと２ページ、つまり見開き１ページをどうやって埋め

るのかというところもあります。それを議案の１問１答で

埋めて、それが紙面として視認性がいいのかというところ

も気になるところではあります。 

 

今の説明だと、16 ページ建てにすると、一般質問を１人

あたり２分の１ページにするけれども、それでも今よりも

トピックスの余白が増えるということですか。 

 

16 ページにするとしても、一般質問で増やせるのは１ペ

ージ分になると思います。 

そうすると、余った３ページは何かしら書かなければい

けなくなるということです。 

 

何かで埋めるという発想ではなく、今、県議会だよりで

は、常任委員会の報告を、写真を入れて載せています。 

羽島市議会も委員会の活性化ということで、会期中以外

のことも取り上げて、それを紹介することも議会だよりと

して必要なことだと考えます。 

 

事務局の立場で申し上げますが、仮に 16 ページになった

場合、編集ページが増えることになります。 

今回の議会だよりは 11 月１日発行になりますが、現行の

12 ページでも校了の締め切りギリギリです。１日でも校了

日が遅れたら間に合わない状況です。 

ページが増えることになりますと、３か月後の発行もセ

ットで考えていただきたいです。 

 

ページが３分の１から２分の１になったところで、どち

らにしても言いたいことをすべて書けるとは思えません。 

言いたいことがあったら、あとは自分で作って発行する

といいと考えます。 

 

事務局に伺います。課題となるのは、費用の話と日程の

話の２つですか。 
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費用もそうですが、日程のほうが懸念されます。 

 

費用の問題もありますが、それがクリアできれば日程の

問題はやむを得んと思います。 

 

議会だよりの予算を増やしてくれと言っても、ほかのと

ころで削られることもありますね。 

 

今の予算のあり方だと、枠を決められ、前年度よりも何%

下げろという話になります。ここで増えた分はどこかで削

ってくれというのが、財政からの指示になりますので、ど

こかで何か削らないといけません。 

行政視察の旅費を減らして２泊を１泊にするとか、そう

いうことも含めての話になります。 

 

それは議会全体の話になると思いますけれども、とりあ

えずこの場は編集を担当している広報広聴委員会という立

場であります。 

広報広聴委員会としての意見をまとめて、全員協議会に

諮り、議会全体として協議をしていけばいいと考えます。 

それでは、案１、案２、案３でどういたしましょうか。

多数決で決定しますか。 

 

どの案になっても同様なのですが、議会だよりのあり方

は今後も検討したほうがいいのではないかという考えがあ

ります。 

今だと質問に対する回答というある程度決まった形があ

りますが、他市町村の議会だよりを見ますと、最後に議員

のつぶやきを１行、２行設けているところもあります。 

この質問はこういう意図があって質問しました、という

ようにやっているところもあります。 

今回どの案が採用されるかは別として、そういったこと

も検討していただけたらと思います。 

 

今後、検討していきたいと思います。 

 

費用の話ですが、令和６年度決算では議会事務局は予算

残がありますから、そこも検討いただければと思います。 

委員長は全員協議会に諮ると言われましたが、議会費の

ことについては議員から質問はないと思いますし、議会事
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務局が提出した案には、議員全員が賛成すると思いますの

で、よろしくお願いいたします。 

 

残額があったからといって、残額部分をほかに回せるか

というと、それは難しいので。 

 

議決の関係ですが、変更するかしないかを先に議決して、

変更する場合は案１と案２それぞれを議決するほうがいい

のではないかと思いました。 

 

案３は何も変更しない現行のまま、案１と案２は変更し

てページ数を多くする方向ですが、変更するかしないかを

お尋ねいたします。 

案３のとおり変更しないでいいと考える委員は挙手をお

願いいたします。 

 

〔挙手少数〕 

 

少数でありますので、変更の方向で改めてお尋ねいたし

ます。 

案１、質問が 14 人までは２分の１ページ、15 人以上は

３分の１ページで、全体は 12 ページのままとする案に賛成

の委員は挙手をお願いいたします。 

 

〔挙手多数〕 

 

次に案２、２分の１ページを採用し、15 人以上の場合は

16 ページ建てとするという案に賛成の委員は挙手をお願

いいたします。 

 

〔挙手少数〕 

 

案１として、２分の１ページ、12 ページ建てのままで、

15 人以上になったら３分の１ページにするという方針で

決定してよろしいですか。 

 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 

そのように全員協議会に諮らせていただきます。委員会

での審議事項は以上となります。 

議長、何かありますか。 
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〔発言なし〕 

 

副議長、何かありますか。 

 

〔発言なし〕 

 

次回 11 月発行の議会だよりの編集のための広報広聴委

員会の日程については、10 月 14 日火曜日の午後１時 30 分

からでよろしくお願いいたします。 

以上で広報広聴委員会を閉会いたします。 

 

【閉会＝午後３時 22 分】 

 

 


